
Rapport du Président

Proposition de prêt

Burkina Faso

**Programme de renforcement de la résilience des
petits producteurs**

Numéro du projet : 2000003918

Additif

Cote du document: EB 2023/139/R.5/Add.1

Point de l'ordre du jour: 3 a) i) d) i)

Date: 8 septembre 2023

Distribution: Publique

Original: Français

POUR: APPROBATION

Additif

Le Conseil d'administration est invité à examiner les modifications apportées au document EB 2023/139/R.5. Les modifications sont indiquées ci-après (le texte supprimé est barré et le texte ajouté est souligné).

À la page iii, le résumé du financement doit être remplacé par le tableau suivant:

Institution initiatrice:	FIDA
Emprunteur/bénéficiaire:	Burkina Faso
Organisme d'exécution:	Ministère de l'agriculture et des ressources animales et halieutiques
Coût total du programme:	107,11 millions d'EUR (équivalant approximativement à 116,19 millions d'USD)
Montant du premier prêt du FIDA:	46,24 millions d'EUR (équivalant approximativement à 50,15 millions d'USD)
Conditions du premier prêt du FIDA:	Conditions particulièrement concessionnelles, au titre du Système d'allocation fondé sur la performance
Montant du deuxième prêt du FIDA:	9,22 millions d'EUR (équivalant approximativement à 10,00 millions d'USD)
Conditions du deuxième prêt du FIDA	Conditions ordinaires, au titre du Mécanisme d'accès aux ressources empruntées (MARE)
Cofinanceurs:	Fonds de l'OPEP pour le développement international (Fonds de l'OPEP), Fonds pour l'environnement mondial (FEM), Programme élargi d'adaptation de l'agriculture paysanne (ASAP+)
Montant du cofinancement:	Fonds de l'OPEP: 23,05 millions d'EUR (équivalant approximativement à 25 millions d'USD) FEM: 8,23 millions d'EUR (équivalant approximativement à 10 millions d'USD) ASAP+: 6,45 millions d'EUR (équivalant approximativement à 7 millions d'USD)
Contribution de l'emprunteur/du bénéficiaire:	12,40 millions d'EUR (équivalant approximativement à 13,45 millions d'USD)
Contribution des bénéficiaires:	1,38 million d'EUR (équivalant approximativement à 1,5 million d'USD)
Montant du financement climatique apporté par le FIDA:	41,99 millions d'EUR, dont 34,94 millions d'EUR de financement de l'adaptation et 7,05 millions d'EUR de financement de l'atténuation (équivalant approximativement à 45,62 millions d'USD, dont 37,96 millions d'USD de financement de l'adaptation et 7,66 millions d'USD de financement de l'atténuation)

À la page 3, sous le paragraphe 17, la composante A est modifiée comme suit:

« **Composante A. Renforcement de la résilience des systèmes de production** (~~71,46 millions d'USD, 61%~~**65,88 millions d'EUR, 61,5%**) »

À la page 3, sous le paragraphe 20, la composante B est modifiée comme suit:

« **Composante B. Facilitation de l'accès au marché** (~~24,93 millions d'USD, 22%~~**22,99 millions d'EUR, 21,5%**) »

À la page 4, sous le paragraphe 23, la composante C est modifiée comme suit:

« **Composante C. Gestion, coordination, suivi-évaluation et gestion des savoirs** (~~19,79 millions d'USD, 17%~~**18,25 millions d'EUR, 17%**) »

À la page 5, le paragraphe 31 est modifié comme suit:

« 31. **Coût du programme.** Le coût total du programme pour un cycle de huit ans, compte tenu des imprévus physiques et financiers, est estimé à ~~116,19 millions d'USD~~107,11 millions d'EUR, soit 71,73 milliards de francs CFA (XOF), à raison de ~~105,13 millions d'USD~~96,92 millions d'EUR pour les investissements et ~~11,06 millions d'USD~~10,19 millions d'EUR pour les coûts récurrents, soit respectivement 90,5% et 9,5% du coût total. La répartition par composante se présente comme suit: composante A (renforcement de la résilience des systèmes de production): ~~71,46 millions d'USD~~65,88 millions d'EUR (44,12 milliards de XOF), soit 61,5% du coût total; composante B (facilitation de l'accès au marché): ~~24,93 millions d'USD~~22,99 millions d'EUR (15,39 milliards de XOF), soit 21,5% du coût total; composante C (gestion, coordination, suivi-évaluation et gestion des savoirs): ~~19,79 millions d'USD~~18,25 millions d'EUR, dont ~~12,39 millions d'USD~~11,43 millions d'EUR (7,65 milliards de XOF) correspondant aux frais de fonctionnement et aux salaires, soit 9,38% du coût total du programme. »

Aux pages 6, 7 et 8, les tableaux 1, 2, et 3 sont remplacés par les tableaux 1, 2, et 3 suivants:

Tableau 1
Coût du programme par composante et sous-composante et par source de financement
(en milliers d'EUR)

Composante/sous-composante	Institutions Financières		Bénéficiaires		FEM		FIDA12		ASAP+		Fonds de l'OPEP		FIDA (MARE)		Gouvernement		Total		
	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	
A. Renforcement de la résilience des systèmes de production																			
A1. Aménagements résilients et innovants	-	-	-	-	-	-	28 882,3	54,9	274,9	0,5	15 206,5	28,9	1 337,4	2,5	6 953,6	13,2	52 654,7	49,2	
A2. Intensification et diversification de la production	-	-	-	-	6 307,1	68,9	59,4	0,6	2 355,8	25,7	-	-	-	-	435,3	4,8	9 157,6	8,5	
A3. Renforcement des acteurs et éducation environnementale	-	-	-	-	-	-	-	-	3 822,3	94,1	-	-	-	-	241,2	5,9	4 063,5	3,8	
Sous-total	-	-	-	-	6 307,1	9,6	28 941,7	43,9	6 453,0	9,8	15 206,5	23,1	1 337,4	2,0	7 630,2	11,6	65 875,8	61,5	
B. Facilitation de l'accès au marché																			
B1. Infrastructures et équipements d'appui à la transformation et à la commercialisation	-	-	-	-	-	-	72,2	0,7	-	-	5 366,4	50,4	3 773,1	35,4	1 445,8	13,6	10 657,5	10,0	
B2. Commercialisation, entrepreneuriat et accès au financement	134,4	1,2	1 383,1	12,0	1 927,3	16,7	3 344,4	29,1	-	-	-	-	4 108,1	35,7	614,5	5,3	11 511,8	10,7	
B3. Appui à la gouvernance des filières cibles	-	-	-	-	-	-	702,7	85,9	-	-	-	-	-	-	114,9	14,1	817,7	0,8	
Sous-total	134,4	0,6	1 383,1	6,0	1 927,3	8,4	4 119,3	17,9	-	-	5 366,4	23,3	7 881,2	34,3	2 175,3	9,5	22 987,0	21,5	
C. Gestion, coordination, suivi-évaluation et gestion des savoirs																			
C. Gestion, coordination, suivi-évaluation et gestion des savoirs	-	-	-	-	-	-	13 174,8	72,2	-	-	2 473,5	13,6	-	-	2 598,3	14,2	18 246,6	17,0	
Total	134,4	0,1	1 383,1	1,3	8 234,4	7,7	46 235,8	43,2	6 453,0	6,0	23 046,4	21,5	9 218,6	8,6	12 403,7	11,6	107 109,4	100,0	

Tableau 2
Coût du programme par catégorie de dépenses et par source de financement
(en milliers d'EUR)

Catégorie de dépenses	Institutions Financières		Bénéficiaires		FEM		FIDA12		ASAP+		Fonds de l'OPEP		FIDA (MARE)		Gouvernement		Total		
	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	
I. Dépenses d'investissement																			
A. Génie rural/civil	-	-	-	-	179,1	0,4	18 742,1	41,0	66,6	0,1	16 630,2	36,4	3 101,4	6,8	6 969,5	15,3	45 688,9	42,7	
B. Subventions et dons	134,4	0,7	1 383,1	7,5	3 348,5	18,3	7 544,0	41,2	1 884,4	10,3	1 024,8	5,6	3 007,7	16,4	0,0	-	18 326,9	17,1	
C. Véhicules	-	-	-	-	11,2	2,7	256,1	62,7	-	-	40,8	10,0	24,1	5,9	76,4	18,7	408,6	0,4	
D. Équipements et matériels	-	-	-	-	256,8	12,5	129,9	6,3	979,0	47,6	81,2	3,9	225,1	10,9	384,6	18,7	2 056,6	1,9	
E. Consultation	-	-	-	-	1 681,2	8,8	8 994,3	47,2	408,0	2,1	2 863,1	15,0	2 211,2	11,6	2 908,4	15,3	19 066,2	17,8	
F. Formation et ateliers	-	-	-	-	2 270,4	28,3	1 727,1	21,5	2 851,9	35,5	611,3	7,6	565,1	7,0	0,0	-	8 025,9	7,5	
G. Dépenses de fonctionnement	-	-	-	-	487,2	14,7	1 560,1	47,0	263,1	7,9	419,9	12,6	83,8	2,5	506,5	15,3	3 320,7	3,1	
H. Dépenses de personnel	-	-	-	-	-	-	14,0	62,9	-	-	4,9	21,9	-	-	3,4	15,3	22,3	-	
Total dépenses d'investissement	134,4	0,1	1 383,1	1,4	8 234,4	8,5	38 967,5	40,2	6 453,0	6,7	21 676,2	22,4	9 218,6	9,5	10 848,8	11,2	96 916,0	90,5	
II. Dépenses récurrentes																			
A. Dépenses de fonctionnement	-	-	-	-	-	-	1 236,3	71,3	-	-	233,0	13,4	-	-	264,5	15,3	1 733,8	1,6	
B. Salaires	-	-	-	-	-	-	6 032,1	71,3	-	-	1 137,1	13,4	-	-	1 290,4	15,3	8 459,6	7,9	
Total dépenses récurrentes	-	-	-	-	-	-	7 268,3	71,3	-	-	1 370,1	13,4	-	-	1 554,9	15,3	10 193,4	9,5	
Total	134,4	0,1	1 383,1	1,3	8 234,4	7,7	46 235,8	43,2	6 453,0	6,0	23 046,4	21,5	9 218,6		12 403,7	11,6	107 109,4	100,0	

Tableau 3

Coût du programme par composante et sous-composante et par année du projet
(en milliers d'EUR)

<i>Composante/sous-composante (y compris les allocations pour imprévus)</i>	<i>2024</i>	<i>2025</i>	<i>2026</i>	<i>2027</i>	<i>2028</i>	<i>2029</i>	<i>2030</i>	<i>2031</i>	<i>Total</i>
A. Renforcement de la résilience des systèmes de production									
A.1. Aménagements résilients et innovants	1 974,3	11 987,9	14 570,1	11 863,0	7 126,4	4 131,3	978,5	23,1	52 654,7
A.2. Intensification et diversification de la production	512,9	1 060,7	2 382,1	2 175,6	1 659,1	850,7	365,2	151,3	9 157,6
A.3. Renforcement des acteurs et éducation environnementale	235,8	789,9	818,9	724,4	598,0	508,1	217,6	170,7	4 063,5
Total partiel	2 723,0	13 838,6	17 771,2	14 763,1	9 383,5	5 490,1	1 561,3	345,1	65 875,8
B. Facilitation de l'accès au marché									
B.1. Infrastructures et équipements d'appui à la transformation et à la commercialisation	465,1	1 840,7	2 976,0	2 656,4	1 284,1	501,6	513,6	420,0	10 657,5
B.2. Commercialisation, entrepreneuriat et accès au financement	1 322,3	1 664,9	1 948,1	2 157,8	2 234,1	1 901,4	194,6	88,6	11 511,8
B.3. Appui à la gouvernance des filières cibles	16,5	241,2	245,2	211,8	74,7	28,2	-	-	817,7
Total partiel	1 804,0	3 746,8	5 169,3	5 026,1	3 592,9	2 431,2	708,2	508,6	22 987,0
C. Gestion, coordination, suivi-évaluation et gestion des savoirs	3 125,2	1 996,4	1 901,1	2 632,4	2 000,3	2 202,4	1 976,3	2 412,6	18 246,6
Total	7 652,2	19 581,8	24 841,5	22 421,5	14 976,7	10 123,7	4 245,8	3 266,2	107 109,4

À la page 9, le paragraphe 32 est modifié comme suit:

« 32. Huit sources contribuent au financement du programme: i) FIDA: ~~50,155 millions d'USD~~46,24 millions d'EUR, soit 30,96 milliards de XOF (43,2%); ii) Fonds de l'OPEP: ~~25,0 millions d'USD~~23,05 millions d'EUR, soit 15,43 milliards de XOF (21,5%); iii) FIDA (MARE): ~~10,0 millions d'USD~~9,22 millions d'EUR, soit 6,17 milliards de XOF (8,6%); iv) FEM: ~~8,93 millions d'USD~~8,23 millions d'EUR, soit 5,51 milliards de XOF (7,7%); v) ASAP+: ~~7,0 millions d'USD~~6,45 millions d'EUR, soit 4,3 milliards de XOF (6,0%); vi) Gouvernement: ~~13,45 millions d'USD~~12,40 millions d'EUR, soit 8,3 milliards de XOF (11,6%), non décaissable; vii) institutions financières: ~~0,15 million d'USD~~0,13 million d'EUR, soit 92,6 millions de XOF (0,1%); viii) bénéficiaires: ~~1,5 million d'USD~~1,38 million d'EUR, soit 0,93 milliard de XOF (1,3%). »

À la page 9, le paragraphe 34 est modifié comme suit:

« 34. Il ressort de l'analyse coûts/bénéfices que le programme RESI-2P, d'un coût total de ~~116,19 millions d'USD~~107,11 millions d'EUR, donne lieu à une valeur actuelle nette financière de ~~49,72 millions d'USD~~45,83 millions d'EUR (30,7 milliards de XOF), et enregistre un taux de rentabilité interne de 11,5%, un ratio bénéfice-coût de 1,54, et une durée de récupération du capital de sept ans. Le programme est jugé viable financièrement quand la valeur actuelle nette est positive, le taux de rentabilité interne est supérieur au coût d'opportunité du capital (6,3%) et le ratio bénéfice-coût est supérieur à un. D'un point de vue macroéconomique, le programme enregistre une valeur actuelle nette de ~~164,86 millions d'USD~~151,72 millions d'EUR (304,79 milliards de XOF), un taux de rentabilité économique de 22,2%, et une récupération de l'investissement au bout des quatre premières années. Cependant, ces résultats excluent l'évaluation des externalités telle que le stockage ou l'émission des gaz à effet de serre. Le bilan carbone, calculé à l'aide de l'outil EX-ACT, montre que le programme a un impact positif sur l'environnement (potentiel de stockage de 4 092 220 tonnes d'équivalent CO₂), ce qui porte la valeur actuelle nette à ~~304,79 millions d'USD~~280,50 millions d'EUR, et le taux de rentabilité économique à 56,9%. »

À la page 13, le paragraphe 59 est modifié comme suit:

« 59. Je recommande au Conseil d'administration d'approuver le financement proposé par la résolution suivante:

DÉCIDE: que le Fonds accordera au Burkina Faso un prêt à des conditions particulièrement favorables d'un montant de ~~cinquante millions cent cinquante mille dollars des États-Unis (50 150 000 USD)~~quarante-six millions cent cinquante mille euros (46 150 000 EUR), qui sera régi par des modalités et conditions conformes en substance aux modalités et conditions indiquées dans le présent rapport.

DÉCIDE EN OUTRE : que le Fonds accordera au Burkina Faso un prêt à des conditions ordinaires d'un montant de ~~dix millions de dollars des États-Unis (10 000 000 USD)~~neuf millions deux cent mille euros (9 200 000 EUR), qui sera régi par des modalités et conditions conformes en substance aux modalités et conditions indiquées dans le présent rapport. »

À l'appendice IV, le plan d'activités de démarrage est remplacé par le tableau suivant (la colonne en XOF a été remplacée par une colonne en EUR).

Plan d'activités de démarrage

Rubriques	Montant en USD	Montant en EUR
Manuels et documents de stratégie	76 940	70 808
Procédures administratives, comptables et financière	24 297	22 361
Procédures de passation de marchés	6 479	5 963
Manuel d'exécution technique (finalisation)	5 669	5 217
Stratégie de ciblage	24 297	22 361
Stratégie genre	8 099	7 454
Stratégie de communication	8 099	7 454
Etude de base clés	307 757	283 229
Situation de référence	64 791	59 627
Caractérisation des bassins	80 989	74 534
Etudes APS-APD aménagements et pistes	161 977	149 068
Acquisition du logiciel de suivi et évaluation		
Unité de coordination	267 252	245 953
Location siège et mobilier	186 263	171 418
Recrutement du personnel clé	8 099	7 454
Parc informatique et bureautique	64 791	59 627
Acquisition et paramétrage d'un logiciel de gestion et formation du personnel		
Location de voitures	8 099	7 454
Total	651 949	599 990